

# 標普惠譽降級 委內瑞拉「選擇性違約」 債價跌剩1/4



委內瑞拉債務危機惡化。圖為銀行提款機前大排長龍。法新社

委內瑞拉債務危機惡化，當地政府和國際石油公司PDVSA因為逾期未付利息，先後被評級機構標準普爾和惠譽宣告「選擇性違約」。雖然委內瑞拉聲稱正在還債，但未能說服投資者，研究機構IHS Markit數據顯示，2028年到期的委內瑞拉債券價格前日跌至面值的24.94%，較前一日再跌逾兩個百分點。

標普周一晚宣佈，由於委內瑞拉無法在當日寬限期屆滿前，支付2億美元(約16億港元)債息，因此決定將其評級降至選擇性違約。標普指，若委國在債權人展開追索前償還欠款，仍可改變下調評級的決定。惠譽則指，PDVSA未能償還兩筆總值約20億美元(約156億港元)債息，於是將公司列為選擇性違約，至於同樣未能償還債息的委內瑞拉政府則列為「有限違約」。

## 違約與否最快今定論

國際掉期與衍生工具協會(ISDA)原定在上周五開會，商議是否宣告PDVSA及委內瑞拉政府違約，但經過三度押後，最快要在今日

日會有決定。一旦ISDA宣告兩者違約，購買了相關信貸違約掉期(CDS)的投資者將可獲得賠償。

中國及俄羅斯為委內瑞拉兩大債權人，各持有280億及80億美元(約2,185億及624億港元)債券，其中俄羅斯昨日與委國簽署協議，重組30億美元(約234億港元)債務。

不少債權人擔心，一旦追討拖欠債息，可能導致委國全面違約，令他們血本無歸，因此很多人都寧願遲些才收取債息，讓委內瑞拉獲得喘息空間。委總統馬杜羅周一與國際債權人會面，商討債務重組，但與會者表示，當局沒有披露重組計劃細節。

■法新社/《華爾街日報》/英國《金融時報》



## 拍賣史上最大無色鑽 2.65億成交

拍賣史上最大鑽石前晚在瑞士日內瓦的佳士得拍賣會上，連同稅款及佣金以3,350萬瑞郎(約2.65億港元)成交，打破同種類寶石的成交紀錄。

這顆重163.41卡的D級無瑕無色鑽石，是綠寶石與鑽石頸鍊「帝級藝術」的鑲嵌。D級是鑽石色級中價值最高的顏色，D級鑽石完全無色，因此極為稀有。

鑽石底價為2,000萬瑞郎，經過激烈漫長的競標後，最後由一名匿名買家透過電話買下。

## 「帝級藝術」

佳士得將「帝級藝術」形容為「無比美麗結合精湛工藝的傑作」，不過不少珠寶專家都認為，成交價比原先估計低。「帝級藝術」去年2月4日在安哥拉東部被發現，未經琢磨之前重達404.2卡，是歷來第27大的原鑽。

## 法王冠粉鑽逾億拍出

拍賣會另一個焦點，是曾經鑲在路易十四和拿破崙等法國歷代帝王王冠上的19卡巨型粉鑽「大馬薩林」。鑽石以路易十四時期宰相樞機馬薩林命名，拿破崙三世在普法戰爭戰敗後流亡英國後，法國政府於1887年將「大馬薩林」拍賣，自此鑽石流入民間，今次是相隔130年後再次出現在拍賣會上。「大馬薩林」最終以1,440萬瑞郎(約1.14億港元)售予匿名買家。■法新社/美聯社

# 四大央行行長罕有同台 「出口術是有用工具」

美國、歐洲、日本和英國四大央行的行長前日罕有聚首，在德國法蘭克福出席歐央行會議，為金融危機後的非常規救市和刺激措施辯護。他們認為，隨著貨幣政策趨複雜，局方作出「前瞻指引」，即以「出口術」引領市場期望，是有效和成功的政策工具。

由於四位行長的任期都在未來兩年內分別屆滿，輿論關注他們的繼任人會否沿用前瞻指引。聯儲局主席耶倫曾暗示去年會有多次加息，最終卻只加一次。她在會議上表示，聯儲局官員對利率走勢的預期未必成為決策，又指市場希望

當局提供更清晰指引，而官員往往不想多說。聯儲局2013年宣佈減少買債規模，結果造成投資者恐慌，如今已採用前瞻指引向市場傳達縮減資產負債表的計劃。

## 德拉吉：前瞻指引發展完善

歐央行行長德拉吉最為人所熟知的「出口術」，是2012年揚言「不惜一切」防止歐元區解體，後來被外界稱讚有助穩定市場信心。德拉吉日前表示，前瞻指引是發展完善的工具，對成效感到滿意。



(左起)耶倫、德拉吉、卡尼及黑田東彥出席會議。路透社

日央行行長黑田東彥取態則較審慎，尤其是日本仍未走出逾十年的低通脹困局，他認為前瞻指引在一定程度上有用，但央行的確實行動才最有效塑造消費者的通脹預期。英倫銀行行長卡尼表

示，最重要是央行明白其言行會改變市場行為，因此當局發出的訊號必須清晰。

■《華爾街日報》/彭博通訊社/英國《金融時報》

# 股神續增持蘋果 IBM持股減1/3

股神巴菲特的投資旗艦巴郡前日提交季度持股報告，顯示公司進一步推進「棄IBM持蘋果」策略，期內沽出1/3所持的國際商業機器(IBM)股份，總持股量降至3,700萬股，同時增持近400萬股蘋果公司股份，總持股量增至1.34億股。

向來抗拒科技股的巴菲特，2011年突然斥逾100億美元(約781億港元)買入IBM，震驚投資界。不過IBM業績持續不振，股價從2013年3月的最高位215美元，跌至如今不足150美元，跌幅三成。巴菲特一直為投資IBM的決定辯護，但今年初終於承認看錯，並開始減持IBM。現時巴郡的IBM股份市值只有54億美元(約422億港元)，遠少過蘋果股份的230億美元(約1,795億港元)。■美聯社/彭博通訊社

# 雕版藝人五載復刻 《唐詩畫譜》四百年後重現

16開線裝、全一函四冊的《重刻唐詩畫譜》日前正式面世，該書共印500套，其中藍印本100套、紅印本200套、黑印本200套。這也是《唐詩畫譜》自明萬曆年間問世以來，400年之後的首次重刻。據中國書店總經理于華剛介紹，雕版工作完成之後，楊家埠刷印高手使用上好雁皮宣紙，手工刷印，裝訂成冊，並由中國書店出版社出版發行，「整項出版工作始於2012年，完成於2017年，歷時5年。」■《北京日報》

《重刻唐詩畫譜》由山東濰坊楊家埠雕版藝人按原版尺寸重刻而成。策劃彭興林說，集雅齋原版初刊如今已無完本，重刻是據上海圖書館、北京大學圖書館、中央美術學院美術館等藏本校訂而成，原印有書無目、有目無書及書圖不符之處，均進行了調整，以力求原貌。

## 反覆試刻刷印 力求原貌神韻

據悉，《重刻唐詩畫譜》所用的版

子是有50年至100年樹齡的山梨木，經過了刨開、烘乾、下料、刨平、粘版、淨版等複雜工序。楊家埠年畫院院長馬志強說，雕版藝人重新學習了山水畫法後才上手一次次試刻，並一次次刷印看效果。「我們力求刻出神韻來，刻得不到位就要重刻。」5年來，雕版藝人總共刻了157塊版子。

山東省民間手工藝大師于福堂為了重刻《唐詩畫譜》，動用了18把刻

刀。「春天我每天刻10個小時，冬天因為光線的原因，每天刻8個小時。」于福堂說，每刻一個小時要休息20分鐘，否則眼睛就花了。

包括于福堂在內的三位雕刻藝人完成雕版工作後，接下來進行的是木版刷印，這一輪楊家埠最好的刷工投入了進來。不過馬志強坦言，儘管刷印已很精細，但依然會有一些細微的線條沒有更好地呈現出來，令人遺憾。

雕版藝人在進行精心雕刻。網上圖片



《重刻唐詩畫譜》日前正式面世。網上圖片

## 話你知

《唐詩畫譜》由明代杭州書商、集雅齋主人黃鳳池編輯，為詩、書、畫三者合一的版畫圖譜，刊行於明代萬曆年間，是徽派代表作之一。詩選唐代詩人的五言、六言、七言各50首左右，書由名士董其昌、陳繼儒等為之揮毫，畫請名筆蔡冲寰、唐世貞為之染翰，刻版出自徽派名工劉次泉等之手。

刷印使用上好雁皮宣紙，手工刷印。網上圖片 ■《北京日報》

# 厄爾尼諾成影響青藏高原質量平衡第二大因素

中國科學家最新研究成果表明，厄爾尼諾現象已成為影響青藏高原地區質量平衡的第二大因素。該結論挑戰了人們對該地區質量平衡變化的傳統認識，即印度季風和西風帶是影響該地區質量平衡變化的主要氣象因素。

據介紹，中國科學院測量與地球物理研究所大地測量與地球動力學國家重點實驗室專家利用復主成分分析及小波振周譜等方法分析了青藏高原地區質量平衡變化。結果顯示，近年來，隨着厄爾尼諾現象的加強，其對青藏高原

地區質量平衡變化的影響已躍居第二位，可解釋該地區16%的質量變化，遠超過西風帶和拉尼娜現象的影響。

青藏高原地區有大量內陸冰川及湖泊等水資源，是亞洲地區主要大江河流的源頭，也是

亞洲幾十億人口賴以生存的主要水資源，其水儲量變化對於中國及周邊地區經濟發展具有重要意義。專家認為，青藏高原地區水資源變化是大氣水汽與地面水資源相互作用交換的結果。

■新華社

# 在馬出生大熊貓「暖暖」歸國



大熊貓「暖暖」離開馬來西亞。新華社

生於馬來西亞的大熊貓「暖暖」於昨日凌晨抵達中國大熊貓保護研究中心，入住都江堰基地。中國大熊貓保護研究中心大熊貓專家李德生表示，「暖暖」將在該基地接受為期一個月的隔離檢疫，基地已為牠安排經驗豐富的飼養員和獸醫；待檢疫期滿，「暖暖」將正式與公眾見面。

昨日凌晨2時50分，隨着運送大熊貓「暖暖」的專車緩緩駛進中國大熊貓保護研究中心都江堰基地的大門，早已等候在此的員工隊伍發出了一陣歡呼。簡單的歡迎儀式後，工作人員們有條不紊地卸載裝有「暖暖」的運輸籠。經過飼養員耐心地交流與安撫，在運輸籠中遲遲不肯出來的「暖暖」逐漸放鬆下來，在食物的誘惑下邁出了腳步，隨即被帶入隔離獸舍。

大熊貓「暖暖」為雌性，2015年8月18日出生於馬來西亞，父親為大熊貓「福娃」，母親為大熊貓「鳳儀」，「暖暖」是牠們的第一個孩子。

根據中馬雙方大熊貓科研合作協議，除非另有其他安排，在馬來西亞出生的大熊貓幼仔將在其滿兩周歲後擇機被送回中國。隨着大熊貓「暖暖」歸國，中國大熊貓保護研究中心「海歸」大熊貓種群已增至12隻。■中新社



## 陶藝進校園

昨日，河北衡水市新苑小學學生在陶藝老師的指導下進行陶藝製作。近年來，河北省衡水市新苑小學積極推進特色課程進校園活動，開展「第二課堂」特色教育。

■文/圖：新華社